

# 3万球迷齐声合唱《我和我的祖国》

昨晚，“主题快闪”激荡广州天河体育场



特别  
关注

昨晚，2021年中超联赛第三轮在广州赛区上演了一场焦点大战

——广州队坐镇天河体育场主场迎战深圳队。在这场万众瞩目的中超“广东德比”打响之前，天河体育场举行了一场比赛广州赛场“我和我的祖国”主题快闪活动。全场3万球迷配合国旗传递快闪，高声歌唱《我和我的祖国》，场面激情澎湃！

广州是本赛季中超联赛的两个赛区之一，全年将承办三个阶段120场比赛。在4月20日的揭幕战上，3万球迷进场观看创造了新冠肺炎疫情爆发后全球单场观众人数最多的一场体育比赛，为广州在全世界范围内擦亮了城市品牌。昨晚广州队与深圳队的“广东德比”战，适逢五一假期，也是五四青年节即将到来之际，天河体育场再次迎来3万球迷现场观赛。

兄弟齐心、其利断金，当前，广州、深圳正按照中央和省的部署，抢抓“双区建设、双城联动”机遇，持续深化各领域的全方位合作，签署了一系列合作协议，奋力打造全球城市合作共赢典范。为彰显人文湾区温度，凝聚人文湾区精神，在昨天比赛开始之前，广州赛区还举办了一场别开生面的国旗传递仪式。

在星海音乐学院流行音乐学院副院长、副教授、上海音乐学院作曲与作曲技术理论博士王璁的领导下，广州歌舞剧院国家二级演员、歌队队长万乘齐，广州歌舞剧院国家一级演员、广州大剧院签约艺术家李博，广州歌舞剧院国家二级演员呼格吉乐，广州歌舞剧院国家二级演员权琳丽，广州广播电视台主持

人、《广州新闻联播》主播、电影《点点星光》女主角朱英瑞，著名流行女歌手汪晨蕊，电影导演、中国澳门科技大学博士陈尚实，来自中国香港九龙观塘区、现就读于暨南大学的曾祥锐等人一起唱响了《我和我的祖国》。

在歌声中，天河体育场草皮上一面长43.2米、宽28.8米的巨大国旗缓缓展开。全场3万球迷全体起立，一边跟唱《我和我的祖国》，一边打开手机的手电筒，一起开启了本次国旗传递仪式主题活动。在现场的微雨中，看台上点点星光闪烁，球场内国旗迎风招展，全场气氛激情澎湃，成为本轮中超联赛最壮丽的一道风景线。

本次主题快闪活动是在很短的时间内筹备而成的。负责现场铺展国旗的是广州市瑞聚保安公司的200名职业安保人员，以志愿者身份参与，他们从下午1时30分起就冒雨进行了彩排。参与现场歌唱的粤港澳三地艺术家和青年代表们也仅仅在活动开始前彩排了两遍，他们对能在中超现场如此热烈的气氛里共同为“大湾区大未来”的美好前景喝彩、为伟大的祖国喝彩感到自豪。

广州市足协主席谢志光表示，这次广州承办中超得到了广州市政府、广州市体育局和很多部门的通力支持，这场快闪活动也可以看作是广州赛区向全国球迷的一种节日问候和致敬。广州足球名宿彭伟国在现场观看了快闪活动后十分激动，他表示自己为广州能重新迎回那么多球迷现场观看中超而感到骄傲。

尽管昨晚广州一直下雨，但丝毫没有浇灭广州天河体育场现场3万球迷的激情。

羊城晚报记者 林本剑

梁喻 罗仕 实习生 李烨

中超焦点

## 力克深足，广州队迎赛季首胜

2021赛季中超联赛第三轮昨晚在广州天河体育场上演一场焦点战，广州队以2比0战胜深圳队，取得新赛季首胜。

广州队此前两轮1平1负未尝胜绩，而深圳队则是1胜1平保持不败。此役，广州队主教练卡纳瓦罗仍然以我为主，在战术上主攻。艾克森、阿兰和高拉特三位巴西人籍球员首次联袂首发登场，这个组合在比赛中的威胁巨大，两个进球都与三叉戟的表现息息相关。

第20分钟，广州队在左路传中，高拉特右路底线头球攻门，艾克森在门线上补射一脚，为广州队取得1比0领先。第57分钟，广州队反击，三叉戟在前场利用娴熟的配合，由艾克森在禁区左路传

中，皮球打在深圳队球员元敏诚身上，发生变向，滚入网窝，扩大了比分。

卡纳瓦罗表示，广州队前场人员众多，没有哪个球员是绝对主力或哪一个组合是完美的，“我们会根据对手的特点以及我们自己的训练情况，来选择最佳的进攻组合。”

深圳队此役的首发与前两轮最大的不同在于金特罗被雪藏，深足主教练小克鲁伊夫的如意算盘是，上半场先守住，下半场再择机派遣金特罗上阵，冲击对手。但广州队没有给深圳队机会，在金特罗登场前，便取得两球领先。

巧合的是，金特罗正要上场

前，广州队就打进了第二球。

小克鲁伊夫赛后解释道：“对方第二个进球是没有预料到的。

羊城晚报记者 林本剑

## 重返天体，郜林“回家”

昨晚的比赛，是郜林第一次作为对手重返天河体育场，对阵老东家广州队。作为在广州效力了十年之久的功勋老将，郜林非常受广州球迷的喜爱。

赛前，天河体育场的大屏幕播放了“郜林 欢迎回家”的视频海报。郜林本人趴在球场的栏杆上，双眼望着大屏幕上的海报，情绪颇为激动。面对记者的镜头，郜林眼眶有些湿润。球迷们看着海报，不少人的思绪回到了2010年。

那一年，广州队还身处中甲，郜林是第一个加盟广州队的大牌本土球员。之后十年，郜林随广州队南征北战，见证

了球队的崛起和王朝的落成，拿到了15座冠军奖杯。可以说，广州足球最辉煌的十年，郜林是重要的亲历者、见证者和参与者。2020赛季，郜林离开广州队，加盟深圳队。

比赛第79分钟，郜林替换郑达伦出场，现场3万名球迷送上了最热烈的掌声，并一起高呼郜林的名字，还有球迷为郜林专门准备了“欢迎回家”等横幅。虽然郜林出场时间有限，触球次数不多，但广州球迷在比赛中为郜林加油的场景令人难忘。能以客队球员的身份，在天体得到广州球迷的助威，郜林深受广州球迷的喜爱可见一斑。

赛后，郜林穿上胸前印着“感谢广州”、背后印着“感恩十年，感谢厚爱”字样的特制T恤，来到广州队的球迷看台前鞠躬致谢。谈到重返天体比赛，郜林说：“还是要感谢吧，虽然现在不能那么近距离和球迷互动，但是面对那么多球迷，我在胸前的衣服上也印上了‘感谢广州’的字样，感谢球迷们十多年来的好厚爱。”对于比赛中受到球迷的欢呼和球迷准备的特制横幅，郜林表示：“特别感动，作为客队球员能够受到主队球迷的鼓励，希望自己以后能有好的表现，回报关心我、支持我的球迷朋友。”

羊城晚报记者 林本剑

本报专稿

广东男曲主场惜败内蒙古队夺亚军，主教练翁海勤接受记者采访时表示——

## 全运会，继续冲冠！

第十四届全国运动会男子曲棍球资格赛暨“中国体育彩票”2021年全国男子曲棍球冠军杯赛日前在广东省黄村体育训练中心曲棍球场举行。尽管广东队随后发起了一波又一波的猛烈冲击，并一度将比分追至1比2；但在广东队刚刚起势之际，内蒙古队又很快再进一球，最终以3比1击败广东队夺冠，报去了去年9月丢冠的“一箭之仇”。

事实上，虽然这次输掉了比

赛，但在广东队将帅看来，球队的发挥在正常之列。

广东队的头号得分手，在比赛中为广东队攻进一球的涂元林就表示，球队整体打得还挺好的，“挺放开的，没有缩手缩脚，只是没把握住机会，但把平时训练的东西都打出来了。”

作为一名2007年就进入广东队的老将，本届全运会很可能是涂元林职业生涯的最后一次大赛，有退役打算的他自然希望能帮助球队再夺一次冠军。

翁海勤则认为球队欠缺一

点运气，“开场进入状态很快，差一点点运气，几个球擦门柱而出，队员情绪稍有影响。”但翁海勤也很谦虚地表示，“他们

经验丰富，领先进后控制住了节

奏局面。”

### 强队差距在缩小

虽然这次没能夺冠，但翁海勤表示，全运会决赛阶段，广东队的目标仍然是冠军，而且绝对有这个实力。

在翁海勤看来，目前国内有几支队伍如广东队、内蒙古队、甘肃队、辽宁队、天津队等，各有特色，实力都在伯仲之间，谁赢都有可能。

“广东队这次资格赛把练

的打出来了，属于正常发挥，

去年夺冠是超水平发挥”。

翁海勤对这支队伍有很深的感情，以广东队员出身，2001年

年九运会退役后，翁海勤就当起了球队的助理教练，直到2018

年升级为主教练。

“广东队也是传统强队，过

去基本保持在前四。我带队这

几年，基本保持在前三，有

一定的提高，但是还有提高的空

间。”翁海勤说，广东的孩子其

实很适合打曲棍球，速度快、灵

敏、灵巧，“广东队要长期坚持

下去搞这个项目，会见到成

果的。”

决赛后，翁海勤将全体队员

叫到一起围成一个圈，进行训

话。翁海勤随后透露，他主要还

是鼓励了一下队员们，“这帮孩

子还在上升阶段，鼓励一下，下

一阶段继续努力，目标还是金

牌。”

广东男曲在面对竞争对手

时有哪些优势？在现场观赛的

广东女曲前主教练刘守中

表示，广东男队节奏打得比较

快，反击质量高，得分能力比

较好。

刘守中对国内男队竞争激烈

的看法与翁海勤一致，他认

为，前六名队伍的差距在缩小，

谁都看不出明显优势，“过去前

三名和后面的差距明显，但现

在差距缩小得很小，队伍水平普

遍提高，这是好的现象，能够相

互促进提高。”

虽然国内男子曲棍球的水

平在上升，但刘守中也认为，

要对中国曲棍球的整体水平

有清醒客观的认识，“中国曲

棍球要在世界范围内有亮眼

表现，运动员的综合素质还是

要加强。不过我们也要相信，

中国队有这种潜质，毕竟我们

的女曲曾经达到过一个比较

高的高度。”

决赛后，翁海勤将全体队员

翁海勤接受采访 魏超然 摄



翁海勤接受采访 魏超然 摄

体坛热话

## 两种逆境催生“最刺激总决赛”

本赛季CBA落下大幕，广东队在波澜壮阔的三番战后成功加冕。如何评价他们的表现？总决赛有哪些闪光的记忆点？又留下哪些遗憾？

### 夺冠最大功臣还是杜锋

赵亮晨（以下简称赵）：三回合的总决赛，有两场都在最后时刻打平比分进入加时，今年的CBA太刺激了，需要“速效救心丸”。

郝浩宇（以下简称郝）：广东队夺得了队史第11座CBA总冠军奖杯，实在太不容易。我个人觉得，这次夺冠甚至是广东队11次夺冠历程中最难的一次。说实话，直到在现场看到杜锋高举冠军鼎的那一刹那，我才意识到这不是梦，广东队真的在缺少了阿联还有马尚的情况下拿到了冠军。

赵：虽然这赛季的季后赛被大大缩短，广东队在季后赛阶段只打了6场比赛，但这完全没有影响到广东队这个冠军的含金量。反而是严重的伤病让这座冠军的价值更为凸显。

郝：毕竟广东队面对的对手都是强敌，有内线实力强大的北京队、今年进步很大的山东队，还有就是决赛中面对史上最强的辽宁队。上赛季广东队击败辽宁队夺冠时，阿联在第三场比赛才受伤，而如今阿联作壁上

观，辽宁队还多了福格、张镇麟等强援，卫冕的难度真的很大。

赵：记忆中，这似乎是因为数不多的广东队在总决赛前纸面阵容显得相对弱势的一次。

郝：是的。还好广东队在决赛的表现足够出色，毫不夸张地说，三场比赛的节奏都在广东队的掌控之中。要不是赵继伟投进了那个绝平三分，广东队很可能以2比0的比分结束比赛，这是很多人在赛前都没有想到的。

赵：被对手拖入加时赛，往往是心理天平失衡的时候，但广东队总能及时地控制回局面，这的确是冠军的底蕴。夺冠肯定全是全队努力的结果，但如果让你选一个最大功臣，你会选谁呢？

郝：我觉得广东队夺冠的最大功臣就是主教练杜锋，在球队整体实力略逊于对手的情况下，他用更合理的轮换让广东队在关键时刻占据了上风。在杜锋的调教下，赵睿、胡明轩、徐杰几名年轻球员的进步有目共睹，胡明轩还当选本赛季FMVP（总决赛最有价值球员），这一切都离不开杜锋的帮助。



广东队球员庆祝夺冠 新华社发

### 广东年轻队员加速成长

赵：这次总决赛也可以视为胡明轩的一次宝贵的自我成长。

想想2017-2018赛季他进入一队的第一年，当时在季后赛面对辽宁，郭艾伦和赵继伟这样的对手还明显在他之上，在第三场他也很快受伤下场，最后眼睁睁看着球队被淘汰。短短三年，他已经脱胎换骨。而且不光是他，除去易建联、周鹏、苏伟和任骏飞这四位老将，这支广东队的平均年龄还不到22岁。

郝：他们都是在杜锋场边的各种“训斥”乃至“咆哮”声中成长起来的。小胡在总决赛中的表现实在出色，而且他在精神层面带给球队很大的帮助。不过尽管如此，不少球迷有不同的看法，他们认为周鹏是更合适的FMVP人选。

赵：说到FMVP，CBA这次采用了通过比较质量值指标得分的方法确定最终人选，胡明轩以微弱的优势胜出。如果胡明轩的场均指标得分(6.9分)比周鹏(6.9分)再多0.1分，大于1分的分差会让周鹏直接当选，没法像现在这样通过三场总得分来

“反超”了。

郝：周队在这支球队中的确起到了中流砥柱的作用，手心手背都是肉，但FMVP只有一个，通过具体数值的比较来确定最终